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ΟΓΕ

Πολύμορφες πρωτοβουλίες από τους Συλλόγους και τις Ομάδες γυναικών

«Η έξαρση της επιδημίας του κορονοϊού ξεγυμνώνει τις μεγάλες
ελλείψεις του δημόσιου συστήματος Υγείας, ενώ με τα μέτρα
που εφαρμόζει ήδη η κυβέρνηση επιδιώκει να πληρώσει ο λαός,
οι εργαζόμενοι και οι αυτοαπασχολούμενοι της πόλης και της
υπαίθρου, για ακόμα μία φορά το μάρμαρο!».

Τα παραπάνω σημείωνε η Ομοσπονδία Γυναικών Ελλάδας
(ΟΓΕ) σε ανακοίνωσή της στα μέσα Μάρτη. Τα αιτήματα για
την προστασία της υγείας του λαού και των δικαιωμάτων των
εργαζομένων, μαζί με την οργάνωση της αλληλεγγύης,
αποτελούν τον βασικό άξονα γύρω από τον οποίο ξεδιπλώνεται
η δράση των Συλλόγων και των Ομάδων Γυναικών.

Οι Σύλλογοι και οι Ομάδες της ΟΓΕ είχαν τη δική τους
συμμετοχή στις αγωνιστικές παρεμβάσεις που οργανώθηκαν το
προηγούμενο διάστημα σε νοσοκομεία, σε δομές Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας, σε σούπερ μάρκετ. Οι αγωνιστικές
πρωτοβουλίες αλληλεγγύης δένουν με μορφές και τρόπους
επικοινωνίας και συζήτησης με τις γυναίκες στις εργατικές -
λαϊκές γειτονιές.

Με τις κεντρικές ανακοινώσεις της ΟΓΕ, την αφίσα, τις πικέτες, το βίντεο της Ομοσπονδίας, τα σποτ από συλλόγους γυναικών, τα
τρικάκια που έπεσαν έξω από σούπερ μάρκετ, μπαίνουν στο επίκεντρο του προβληματισμού οι επιπτώσεις για τις γυναίκες από
την πανδημία και τα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση στο όνομα της αντιμετώπισής της: Εργαζόμενες βλέπουν τους μισθούς, τα
δικαιώματα, τις θέσεις εργασίας τους να βρίσκονται «στον αέρα», σε μια σειρά από κλάδους αντιμετωπίζουν τις απολύσεις, την
εκ περιτροπής εργασία, σε άλλους την εντατικοποίηση της δουλειάς, την τηλεργασία.

Ανεργες βρίσκονται χωρίς καμία προστασία.
Αυτοαπασχολούμενες αγωνιούν για την επιβίωσή τους. Μητέρες
ανησυχούν για τη μαθησιακή υποστήριξη των παιδιών τους.
Εγκυες μετά το κλείσιμο των εξωτερικών ιατρείων στις
μαιευτικές κλινικές σπρώχνονται για τις αναγκαίες προληπτικές
εξετάσεις στον ιδιωτικό τομέα, πληρώνοντας μεγάλα ποσά από
την τσέπη τους, ενώ αντιμετωπίζουν και τις γραφειοκρατικές
καθυστερήσεις για να πάρουν τα επιδόματα κυοφορίας και
λοχείας.

Ολες οι γυναίκες, από τις συνταξιούχους μέχρι τις νέες,
ανησυχούν για την υγεία των ίδιων και των οικογενειών τους,
αντιλαμβανόμενες τα κενά και τις ελλείψεις στο δημόσιο
σύστημα Υγείας που έχει διαμορφώσει η πολιτική όλων των
κυβερνήσεων.

Η ΟΓΕ με τους Συλλόγους και τις Ομάδες της επιδιώκει μέσα
από τη δράση της στις νέες συνθήκες να καλλιεργήσει ταξικό
κριτήριο στις γυναίκες εργατικών - λαϊκών δυνάμεων για τις
συνέπειες της πανδημίας, αναχαιτίζοντας το κλίμα

ωραιοποίησης των κυβερνητικών μέτρων. Σε αυτό το έδαφος αναπτύσσει τις αγωνιστικές διεκδικήσεις της, ενισχύει την
αλληλεγγύη για να αποκρουστεί το κλίμα φόβου. Από την πρώτη στιγμή έστειλε το μήνυμα ότι η δράση της όχι μόνο δεν
αναστέλλεται, αλλά συνεχίζεται και εντείνεται στις νέες συνθήκες, προετοιμάζοντας τις πρωτοβουλίες για την
επόμενη μέρα.

Πολύμορφη δράση με επίκεντρο την Υγεία

Οι σύλλογοι και οι ομάδες ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της
Ομοσπονδίας Νοσοκομειακών Γιατρών και σωματείων
υγειονομικών για την οργάνωση μέρας πανελλαδικής δράσης
στις 7 Απρίλη. Στην κατεύθυνση αυτή βρέθηκαν έξω από
νοσοκομεία και δομές Υγείας, μαζί με το ιατρικό, νοσηλευτικό
και λοιπό υγειονομικό προσωπικό, δίπλα στις εργολαβικές
εργαζόμενες στους τομείς της καθαριότητας και της σίτισης.

Ενωσαν τη φωνή τους μαζί τους δυναμώνοντας τα αιτήματα για
μαζικές προσλήψεις γιατρών όλων των ειδικοτήτων και
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νοσηλευτικού προσωπικού με μόνιμη και σταθερή εργασία,
άμεση ενίσχυσή τους με μέσα ατομικής προστασίας, επίταξη
των ιδιωτικών κλινικών, των κλινών ΜΕΘ, των διαγνωστικών
και εργαστηριακών κέντρων και των ιδιωτών γιατρών, ενίσχυση
των δομών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας με προσλήψεις
μόνιμου προσωπικού και επαρκή υλικοτεχνική υποδομή.

Το γεγονός ότι σταθερά η ΟΓΕ αναδεικνύει με θέσεις και αιτήματα τα ζητήματα της Υγείας, ιδιαίτερα της Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας, με αγωνιστικές παρεμβάσεις σε Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, Τοπικές Μονάδες Υγείας και άλλες δομές ΠΦΥ,
συνέβαλε στην άμεση ανταπόκριση των Συλλόγων. Εδωσαν συνέχεια στην αγωνιστική διεκδίκηση με πολύμορφο και
πρωτόβουλο τρόπο.

Σε μια σειρά περιπτώσεων συγκεντρώθηκαν υπογραφές κάτω από συγκεκριμένα αιτήματα και διεκδικήσεις. Στη Θεσσαλονίκη,
για παράδειγμα, οι Σύλλογοι σε Τούμπα και Καλαμαριά συγκέντρωσαν υπογραφές διεκδικώντας την επαναλειτουργία και επίταξη
των πρώην Νοσοκομείων Λοιμωδών και «Παναγία» αντίστοιχα. Στη Σάμο, η πρωτοβουλία του Συλλόγου για τη συγκέντρωση
υπογραφών με αίτημα τη στελέχωση των δομών Υγείας του νησιού είχε ξεκινήσει από το Φλεβάρη και στις συνθήκες της
πανδημίας έγινε ακόμα πιο επίκαιρη.

Στην Πάτρα, ο Σύλλογος Γυναικών ανέδειξε σε ανακοίνωσή του
το γεγονός ότι οι κλίνες ΜΕΘ στο Πανεπιστημιακό Γενικό
Νοσοκομείο Πατρών και στο Γενικό Νοσοκομείο Πατρών «Αγιος
Ανδρέας» μόλις που ξεπερνούν τις 20, ενώ γιατροί είναι
αναγκασμένοι να εξετάζουν σε κοντέινερ, με ελάχιστα μέσα
ατομικής προστασίας.

Στην Ικαρία, ο Σύλλογος Γυναικών ανάμεσα σε άλλα διεκδικεί
την ανάκληση της απόφασης για αναστολή των
προγραμματισμένων τοκετών στο νοσοκομείο του νησιού «για
λόγους ασφαλείας», απόφαση που αναγκάζει τις εγκύους και
τους συγγενείς τους να μετακινούνται σε νοσοκομείο στη Σάμο
ή στην Αθήνα για να γεννήσουν.

Οι κινητοποιήσεις για την Υγεία έγιναν αφορμή για ευρηματικές
πρωτοβουλίες από συλλόγους που συνδύασαν τις αγωνιστικές
πρωτοβουλίες με την ανάγκη για δημιουργική απασχόληση των
παιδιών. Ετσι, κάλεσαν τα παιδιά να ζωγραφίσουν με θέμα τη

μεγάλη μάχη που δίνουν οι υγειονομικοί για να κρατήσουν όρθιο το σύστημα Υγείας και παρέδωσαν τις παιδικές δημιουργίες στα
σωματεία των εργαζομένων στα νοσοκομεία τη μέρα των κινητοποιήσεων.

Μια τέτοια πρωτοβουλία πήραν στη Θεσσαλία ο Σύλλογος Γυναικών Καρδίτσας και οι Ομάδες Γυναικών Σέκλιζας - Ταμασίου.
Αντίστοιχα, στον Πειραιά, οι Σύλλογοι Γυναικών Κορυδαλλού και Νίκαιας συμμετείχαν στην κινητοποίηση στο Νοσοκομείο
Νίκαιας, παραδίδοντας στους υγειονομικούς τις παιδικές ζωγραφιές, ενώ ανάλογες πρωτοβουλίες πήραν οι Ομάδες Γυναικών στις
Μοίρες Κρήτης και στη Ρόδο.

Αξιόλογες πρωτοβουλίες στο μέτωπο της αλληλεγγύης και διεκδίκησης

Τη δική τους συμβολή είχαν οι Σύλλογοι και οι Ομάδες της ΟΓΕ και στη μέρα δράσης για τους εργαζόμενους στα σούπερ μάρκετ
που οργάνωσαν πάνω από 50 σωματεία στον κλάδο του Εμπορίου σε όλη τη χώρα. Με δεδομένο ότι καταστήματα των αλυσίδων
σούπερ μάρκετ βρίσκονται σε κάθε πόλη, συνοικία και γειτονιά, οι Σύλλογοι απευθύνονται σταθερά στις εργαζόμενες σε αυτά,
έχουν συναντηθεί μαζί τους σε κινητοποιήσεις για την κυριακάτικη αργία, ενάντια στα ωράρια - λάστιχο.

Στις 15 Απρίλη βρέθηκαν για μια ακόμα φορά έξω από δεκάδες καταστήματα, μοιράζοντας ανακοινώσεις σε εργαζόμενες και
καταναλωτές, καλώντας σε αγώνα ώστε να μη γίνει η διαχείριση της πανδημίας αφορμή ώστε να παγιωθούν μια σειρά από
αντεργατικά μέτρα που αφορούν το ωράριο εργασίας, την Κυριακή αργία, τους μισθούς και τις εργασιακές σχέσεις - λάστιχο.

Εκτός από τη συμμετοχή σε κεντρικές παρεμβάσεις και κινητοποιήσεις, μια σειρά Συλλόγων οργάνωσαν δικές τους πρωτοβουλίες
με βάση τα οξυμένα προβλήματα στις περιοχές τους. Ξεχωρίζει η δράση της Ομάδας Γυναικών Νέας Μάκρης, που το Μεγάλο
Σάββατο βρέθηκε έξω από το κτίριο του γηροκομείου όπου παρουσιάστηκαν κρούσματα κορονοϊού, εκφράζοντας με
ανακοινώσεις και πικέτες τη συμπαράστασή της στους τρόφιμους και τους εργαζόμενους.

Ξεχωριστό «χρώμα» στην πρωτοβουλία έδωσαν οι ζωγραφιές που ετοίμασαν παιδιά, ενώ εργαζόμενες και εργαζόμενοι βγήκαν
στην είσοδο και στα μπαλκόνια του κτιρίου, χαιρετίζοντας την πρωτοβουλία.

Στην Κρήτη, οι Σύλλογοι Γυναικών Ρεθύμνου, Χανίων και Σητείας και οι Ομάδες Γυναικών Ηρακλείου, Μαλεβιζίου και Μεσσαράς
απευθύνθηκαν με κοινή τους ανακοίνωση στις εργαζόμενες στον Επισιτισμό - Τουρισμό και στα ξενοδοχεία. Πρόκειται για
εποχικές στην πλειοψηφία τους εργαζόμενες, που δουλεύουν χωρίς ανάσα τους μήνες της τουριστικής σεζόν και στη συνέχεια
πετιούνται στην ανεργία, ενώ πολλές από αυτές βρίσκονται σήμερα αποκλεισμένες ακόμα και από τα ελάχιστα μέτρα στήριξης
που έχουν ανακοινωθεί. «Η αλληλεγγύη είναι η δύναμή μας», τονίζουν οι έξι Σύλλογοι και Ομάδες και στέλνουν στις
εργαζόμενες μήνυμα πως στον αγώνα για τα δικαιώματά τους θα έχουν στο πλευρό τους την ΟΓΕ.

Η επόμενη μέρα πρέπει να μας βρει δυνατές και μαχητικές

«Καμία καραντίνα στα δικαιώματά μας!». Το μήνυμα που στέλνουν οι Σύλλογοι και οι Ομάδες με τη δράση και τις πρωτοβουλίες
τους μεταφέρεται και μέσα από το βίντεο που έχει ετοιμάσει η Ομοσπονδία και είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της. Οι
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διεκδικήσεις για μέτρα προστασίας της υγείας και των δικαιωμάτων του λαού προβάλλονται με φόντο τις εικόνες και τα πλάνα
από τις παρεμβάσεις και κινητοποιήσεις σε νοσοκομεία και δομές Υγείας της χώρας, στο πλευρό των υγειονομικών.

«Δεν κλείνουμε τα μάτια στις αιτίες που απαξιώνουν τις ζωές μας», τονίζει η ΟΓΕ και υπογραμμίζει πως η σημερινή τραγική
κατάσταση σε όλο τον κόσμο, όπως στις ΗΠΑ και σε κράτη - μέλη της ΕΕ, «είναι αποτέλεσμα της πολιτικής επιλογής που
λογαριάζει την προστασία της υγείας και της ανθρώπινης ζωής ως "κόστος"».

Στην ίδια κατεύθυνση, σχολιάζει τις ...οδηγίες της ελληνικής κυβέρνησης που εξαντλούνται στον «αυτοπεριορισμό» και την
«ατομική ευθύνη», τη στιγμή που δεν λαμβάνεται κανένα μέτρο για το δημόσιο σύστημα Υγείας:

«Μας λέει "μη συνωστίζεστε στα νοσοκομεία", αλλά δεν έχει εξασφαλίσει τις υποδομές Κέντρων Υγείας για να απευθυνθούμε.
Μας λέει "απευθύνσου στον οικογενειακό γιατρό", αλλά το υποβαθμισμένο σύστημα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας δεν τον
εξασφαλίζει. Μας λέει "μην κάνετε χρήση φαρμάκων μόνοι σας", αλλά κατά τ' άλλα είμαστε υποχρεωμένες μόνες μας να
παρακολουθούμε την πορεία της υγείας μας, με ή χωρίς κορονοϊό, και να χρυσοπληρώνουμε για το τεστ και τις άλλες εξετάσεις
στα ιδιωτικά κέντρα Υγείας», σημειώνει ανάμεσα σε άλλα.

«Μας λέει ότι "ο κορονοϊός δεν κάνει ταξικές επιλογές"», συνεχίζει η ΟΓΕ, αλλά «μας κρύβει ότι οι δυνατότητες αντιμετώπισης
των συνεπειών της πανδημίας στην υγεία, στην εκπαίδευση, στις συνθήκες της ζωής μας, έχουν ταξικό χαρακτήρα».

«Δεν συμβιβαζόμαστε με το να είναι οι ανάγκες μας στο περιθώριο ενώ υπάρχει η δυνατότητα να έχουμε όλοι και όλες σταθερή
δουλειά με ικανοποιητικό εισόδημα, να έχουμε ελεύθερο χρόνο και δημόσιες, δωρεάν, υψηλού επιπέδου υπηρεσίες Υγείας,
Παιδείας, Πρόνοιας», καταλήγει η ΟΓΕ και απευθύνει στις γυναίκες κάλεσμα με το βλέμμα στραμμένο στους σημερινούς και
αυριανούς αγώνες: «Η επόμενη μέρα δεν πρέπει να μας βρει παροπλισμένες και απογοητευμένες. Η επόμενη μέρα πρέπει να μας
βρει δυνατές και μαχητικές. Να πάρουμε θέση στον συλλογικό αγώνα για μια ζωή με δικαιώματα».
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